以赛促教以赛促学,成就教师美好人生

4名教师谈参加省中小学青年教师教学竞赛感受

本报通讯员 唐守伦

5月24日至25日,第四届江苏 省中小学青年教师教学竞赛暨第五 届全国中小学青年教师教学竞赛选 拔赛在南通圆满收官。经过紧张、 激烈的现场角逐,镇江5位参赛老 师分获一、二等奖。

为分享她们的参赛经验,笔者特 地约请其中4位老师畅谈参赛收获 和体会, 品味她们的成功和喜悦, 感 受备赛参赛的艰辛和努力,领略新时 代镇江青年教师的风采和创新活力。

省大港中学老师鞠莹(中学英语 组一等奖):

功夫不负有心人,经过无数个 日夜的努力,她终于在赛场上绽放 光芒。这次获奖,对于她来说,不仅 仅是一份荣誉,更是一次专业成长 的洗礼。通过备赛,她的教学设计 能力、课堂驾驭能力和教学研究能 力都得到了极大的提升。她更加懂 得如何在有限的时间内,将复杂的 知识以更加生动、有趣的方式呈现 给学生;更加注重根据学生的实际 情况,灵活调整教学策略。这些宝 贵的经验,都将成为她今后教学工

作中的宝贵财富。 艰辛的备赛过程虽然充满了挑 战,但也让她收获颇丰。通过系统 地学习教学理论和研究教材,对高 中英语教学的本质和规律有了更深 刻的认识。学会了如何根据学生的 实际情况和需求,设计出更加科学 合理的教学方案;如何运用多样化 的教学方法和手段,激发学生的学 习兴趣和积极性;如何引导学生进 行自主学习和合作学习,培养他们 的综合语言运用能力。

在备赛的过程中,她还结识了 许多来自不同地区的优秀青年教 师,相互交流、相互学习、相互鼓 励,共同探讨教学中遇到的问题和 解决方案。从他们身上,她学到了 不同的教学理念和方法,拓宽了自 己的教学视野。与他们的交流和 合作,让她感受到了团队的力量和 温暖,也让她更加坚定了自己在教 学道路上不断探索和前行的决心。

市第三中学老师陆婷婷(中学语 文组一等奖):

人生在勤,勤则不匮。这次比 赛对于她来说是一次全新的挑战, 虽然之前已参加过基本功大赛和优 质课评比,但是这次竞赛要准备10 个教学设计,她担任毕业班班主任 和2个班语文教学任务,先生又恰 好借调到外地工作,晚上还得带孩 子,只能凌晨4时多撑起来备课,精 神崩溃的时候真的哭过,然后擦擦 眼泪继续教学设计。为了准备省 赛,一摞厚厚看过的书、打印的资料 现在还在她家书房的墙角堆放着, 每一笔都是心力的镌刻。

荣誉也许能满足小小的虚荣、带 给她短暂成就感,背后真正让她刻骨 铭心的却是因为这"衣带渐宽终不 悔"的努力,让她和名师并肩时仍能 有着"腹有诗书气自华"的自信。"刀 在石上磨,人在事上练",最好的成长 方法其实就是在各种教学比赛中磨 砺自己。《学记》中写道:"是故学然后 知不足,教然后知困。知不足,然后 能自反也;知困,然后能自强也。"等 你经历过后,你就会发现破冰后的萌 芽是最刻骨铭心的悸动,因为那是内 心力量的积蓄和成长。求木之长者, 必固其根本;欲流之远者,必浚其泉 源。今后,她将继续满怀热忱,潜心 研学,不断提升自身专业素养,用心 去感悟教育的魅力,用爱去温暖学生 的心灵,为镇江教育高质量发展贡献 自己的力量!

句容市文昌小学老师王晶(小学 组二等奖):

这次省中小学青年教师教学竞 赛的参赛经历,与她而言注定是难忘 的。它像一颗投入心湖的石子,泛起 的涟漪,每一圈波纹,都镌刻着珍贵

走进本次大赛的赛场,如同踏入 一片教育智慧的星河。看着来自全 省各地的优秀选手,他们气场沉稳, 教学设计精彩,表达流畅生动,尽显 专业风采,让她由衷赞叹。与他们同 台竞技,她深刻意识到教育之路山高 水长,优秀者从不止步。

回望备赛时光,满是温暖与力 量。一位位教学名师、教研员,对她 进行专业指导,分享宝贵的教学经 验,帮她打磨出更优质的教学方 案。从课程逻辑的梳理到教学课例 的优化,再到比赛文件的解读,每一 次指导都让她豁然开朗。从校领导 到身边老师,也是全力支持她备赛, 在她心底凝结成温暖的力量。

比赛的结果或许重要,但更珍 贵的是这段全力以赴的过程。她没 有遗憾,因为每一次深夜的教案修 改,每一场模拟试讲的调整,都让她 在专业成长的道路上稳步前行。这 段经历,不仅让她收获了教学技能 的提升,更让她感受到教育同仁间 携手共进的情谊。期待更多的教育 同行们在未来的赛场上乘风破浪、 大放异彩,共同托举起镇江教育的 美好明天。

丹阳市丹北实验初级中学老师 张奕丹(中学思政组二等奖):

此次参加省中小学青年教师教 学竞赛,恰似一场与自己、与同行的 深度对话,在这场宝贵的学习与成长 之旅中,有三点体会尤为深刻。

第一,向新理念学习,为教学注 入新活力。随着人工智能的普及,AI 赋能教学成为趋势。比赛中,我看到 有老师运用AI技术模拟场景,让学 生身临其境感受学科的魅力。这让 我意识到,作为思政教师,不能故步 自封,要紧跟时代步伐,将新技术 融入教学,让思政课"活"起来、"潮"

第二,向年轻老师学习,汲取青 春力量。年轻教师朝气蓬勃,表达方 式生动有趣。在教学阐述环节,他们 各展风采,有的用鱼骨法清晰梳理知 识脉络,有的以架桥铺路的比喻形象 阐述教学思路。这些新颖的方法让 我眼前一亮,也让我明白,教学不能 局限于传统模式,要敢于创新,用学 生喜闻乐见的方式传递思政知识。

第三,向高中老师学习,厚植教 学底蕴。本次比赛为初高中思政教 师同台竞技,高中老师的思维更具厚 度,在议题设计上思辨性更强,层层 递进、环环相扣,巧妙地引导学生多 角度思考与探究,每一个教学环节都 处理得恰到好处。深挖议题内涵、引 导学生深度思考,让自己的思政课堂 更有深度、有温度,这也是我今后努

赛场落幕,余音犹在。每一次 比赛都是成长的阶梯,那些赛场上 的遗憾,皆是她成长的阶梯。在未 来的教学中,她将把新理念、新方法 运用到课堂中,不断探索,努力成为 一名更优秀的思政教师。

圆梦微心愿 银发助远航 市教育局关工委开展助学活动

本报讯(徐润福)5月27日下午,市 教育局关工委、市教育局离退休党支部 走进市特教中心,开展"圆梦微心愿 银 发助远航"助学活动。

活动现场,市教育局关工委为特殊 学生准备了学习用品与体育用品。收 到礼物的那一刻,同学们脸上露出了灿 烂的笑容。七年级学生给大家表演了 手语舞蹈《世界赠予我的》。市教育局 关工委原副主任赵平在手语教师的配

合下,作《大模型技术带来的变革—— 对人工智能的初步认识》主题宣讲,给 同学们带去了当今信息技术领域的热

据了解,三方结对共建活动已坚持 3年多时间,活动所需费用全部由市教 育局银发生辉志愿服务中队老园丁的 倾情相助。近年来,市教育局关工委联 合该校教师共帮助530余人次残疾学 生实现"微心愿"。



光荣入队启新程

5月28日下午,扬中市西来桥学校举行少先队新队员入队仪式。新一批少 先队员满怀憧憬与决心,踏上新征程。 李亚男 摄影报道



牢记党的教导 争做强国少年

5月26日上午,丹阳市折柳中心小学开展"牢记党的教导 争做强国少年"一年 级新队员入队仪式。孩子们戴上红领巾、互敬队礼,红色梦想就此播种在新队员 袁军辉 摄影报道

市教育局与索普集团跨界共建促发展

本报讯(奚莹)5月22日,市教育局 团委联合索普集团团委,在索普集团开 展了以"团旗'镇'红 链上青锋"为主题 的共建活动。双方签订共建协议书,将 深化合作,共筑组织基础、共促队伍建 设、共树青年形象,为青年成长搭建更 广阔的平台。

索普集团相关负责人指出,国有 企业与教育系统肩负着不同的社会 责任,希望通过共建打破行业壁垒,

促进跨界融合,推动双方在科技创 新、社会服务等领域携手作为,形成 "1+1>2"的合力,打造具有影响力的 团委工作品牌。

市教育局相关负责人在讲话中充 分肯定了本次共建活动并指出,团委共 建既是推动青年成长成才的创新举措, 也是深化产教融合的生动实践。希望 双方建立健全长效合作机制,将教育系 统的人才优势与索普集团的实践平台、 创新资源相结合,联合开展职业体验、 实习实训、创新创业活动,帮助学生提 升实践能力,引导青年在实践中担当奉 献。同时,鼓励年轻人要立志做有理 想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好 青年,为教育强国、产业强市贡献力量。

与会人员参观了索普集团智能控 制中心,感受科技赋能的工业魅力;共 同观摩了"镇教青锋说"和"青安先锋" 微团课。省镇江一中的张月月老师讲

述了教师和学子挺膺担当、赋能教育发 展的故事;索普初级中学的杨丽馨老师 分享了学校及老师们在"润心行动"中 坚守初心的故事;索普集团的陈才立、 葛祥盛用现场演示的方式告诉大家安 全生产的重要性;来自市外国语学校的 吴春钢老师和索普集团的包雨林用吉 他和歌声唱出了青春激情。双方团委 还开展了"'青'春相伴'团'聚端午"主 题团日活动。

触摸传统文化 感受非遗技艺

5月26日, 丹徒区上 会中心幼儿园联合丹徒区 上党镇上会村新时代文明 实践站、上会村关工委赴 中国镇江醋文化博物馆开 展"触摸传统,探寻'醋' 事"主题实践活动。

鲍明成 陈香 摄影报道



携一米阳光 赴草坪之约

日前,扬中市八桥镇 中心幼儿园中班组举办 了一场别开生面的"草坪 共读会",童话帐篷、五彩 野餐垫,点缀气球和鲜 花,打造出充满童趣的 "露天图书馆"。

瞿芸 姚莉 摄影报道



小小快递员 大大责任心

近日,市中山路中心 幼儿园中班的孩子们开 展了"小小快递员 大大 责任心"活动。孩子们在 活动中了解到快递员的 工作流程,激发了他们对 这一职业的好奇心。

王舒 王敏 摄影报道

护航无毒青春 共筑健康未来

本报讯(滕秀平 夏志勤)5月21 日, 句容市关工委联合句容市司法局等 部门举办的"护航无毒青春 共筑健康 未来"禁毒宣传教育专项活动首场巡讲 在江苏农林职业技术学院举行。

省女子强制隔离戒毒所"点点微 光"禁毒宣传服务志愿者朱琳作了题为 《珍爱生命 青春不'毒'行》的专题讲 座,从毒品种类、毒品危害、如何识毒拒 毒等展开,通过现实案例、现场互动、有 奖问答等形式使防毒禁毒意识深入人 心。倡导同学们树立起"健康人生、绿

色无毒"理念,主动积极学习禁毒知识、 远离毒品侵害,呼吁大家都来参与新时 代禁毒人民战争,营造全社会共同参与 禁毒宣传的浓厚氛围。

活动现场,志愿者向农林职业技术 学院120名学生发放了禁戒毒知识宣 传手册,全体参加活动人员集体签名、 庄严宣誓,昭告"护航无毒青春、共筑健 康未来"的坚定信念。活动现场布展了 仿真毒品,在禁毒宣讲员的介绍下,大 家对新型毒品有了更深刻的认识,提升 了大家识毒、防毒、拒毒能力。



粽香传情 艾意暖心

5月27日上午,扬中市新坝镇中心幼儿园关工委开展端午传统文化体验活 动,邀请两位银龄奶奶,与孩子们共同包粽子、制香囊、创作艾草手工,在寓教于 乐中传承节日文化。 唐燕 朱亚洁 摄影报道

市手 体球 运获 动全 学国

本报讯(徐璐 曹桂红 王建明)⊟ 前,"奔跑吧·少年"

2025年全国青少年 校园(俱乐部)手球 联赛暨全国青少年 U 系列比赛(U14/ U16) 南方赛区闭 幕。在这场历时10 天的高水平赛事中, 句容市体育运动学 校女子手球队凭借 出色的团队配合和 顽强的拼搏精神,荣 获女子U16俱乐部 组全国一等奖、季 军、体育道德风尚 奖。队员黄铄雯获 "最佳右边锋"奖。

该赛事由国家 体育总局手曲棒垒 球运动管理中心、中 国手球协会联合主

办,吸引了全国20余个省(区、市)的 顶尖青少年手球队参与角逐。作为 2025 赛季揭幕战,赛事设置专业组与 校园组双赛道,共集结U14/U16/U18 三个年龄段33支队伍,全面展现新时 代青少年手球运动的蓬勃生机。

队伍自组建以来,在各界的关心 支持下稳步成长。2024年7月获江 苏省青少年手球锦标赛第6名,2024 年12月获得江苏省青少年手球冠军 赛第5名。近年来,市教育局、市体育 局高度重视青少年体育人才培养工 作,持续深化体教融合发展战略。在 队员选拔方面,建立了覆盖全市中小 学的选材网络,通过组建学校团队选 拔优秀苗子;在队伍组建上,采取"市 队校办"模式,由市体育运动学校具 体负责队伍管理;在训练保障方面, 投入专项资金改善训练条件,配备 专业教练团队,确保科学化、系统化